









# خطبات نکاح

فرمودہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام

(مترجمہ مولانا محمد رفیع سلطان احمد صاحب پیرکوٹی)

(۱) ۱۱ فروری ۱۹۶۶ء۔ بعد نماز عصر حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے مسجد مبارک میں مندرجہ ذیل دو خطبوں کا اعلان فرمایا۔

۱۔ فضل احمد صاحب علیہ السلام نے ایل ایل بی ایڈ و وکٹس سرگودھا میں محترم مہاجر عارف زمان صاحب انار اور غازیہ صدر انجمن احمدیہ کا نکاح تشکیک کشور ماجریہ نے بت محترم صوفی عبدالغفور صاحب بٹ مینج امریکہ کے ہمراہ بھوض مینج ہزار روپیہ ہر۔

۲۔ چوہدری محمد شریف صاحب ابن چوہدری جہان خان صاحب کسٹنٹنچ پور ضلع گجرات کا نکاح شہر کی بیگم صاحبہ بنت چوہدری میاں خان صاحب کسٹنٹنچ پور ضلع گجرات کے ہمراہ بھوض دو ہزار روپیہ ہر۔

اس موقع پر حضور نے مندرجہ ذیل خطبہ ارشاد فرمایا:-

خطبہ مستونہ کے بعد شہر آیا۔

اسلام ہیں

## دنیا کے رشتے اور تعلقات

قائم کرنے سے منہ نہیں کرتا۔ اسی طرح وہ ہمیں دنیا کمانے یا دنیا کی دوسری ذمہ داریاں جو ان پر ان کی معاشرہ میں عاید ہوتی ہیں پوری کرنے سے نہیں روکتا بلکہ اللہ تعالیٰ ہم پر بڑی فضل اور احسان کرتے ہوئے ہمارے دنیا کے کام کو تو اب کا موجب بنا دیا ہے بشرطیکہ ہم اس کے ارشاد اور اس کی ہدایت کے مطابق وہ کام بنالائیں۔ حضرت ابوسعید انصاریؓ روایت فرماتے ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا

اذا انفق المسلم نفقة على اهله وهو يحتسبها كانت له صدقة بخاری۔ کتاب النفقات۔

یعنی جب کوئی مسلمان اپنی بیوی اور بچوں پر کچھ خرچ کرتا ہے (اور دنیا کے کمزور لوگ ایسا کرتے ہیں) ہاں بعض ناسمجھ افراد گھر سے لٹنے جھگڑتے رہتے ہیں اور سسرال سے بھی لڑائی کرتے رہتے ہیں لیکن کمزور لوگ اپنے بیوی بچوں پر خوشی سے خرچ کرتے ہیں، تو خدا تعالیٰ اس پر احسان کرتے ہوئے اُسے ثواب کا موجب بنا دیتا ہے اور اس پر اپنے قرب کی راہیں کھول دیتا ہے۔ غرض رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ اگر کوئی شخص اس تبت سے

## اپنے بیوی بچوں پر خرچ کرے گا

کہ خدا تعالیٰ چاہتا ہے کہ وہ بطور نیکر ان پر خرچ کرے اور ان کی ذمہ داریاں اپنے کندھوں پر اٹھائے اور پھر یہ امید رکھے کہ اللہ تعالیٰ اُسے اس کے بس کام کی جزا دے گا تو خدا تعالیٰ کا یہ وعدہ ہے کہ وہ اس کے اس نفقہ یعنی خرچ کو صدقہ قرار دے دے گا۔ اور اُسے اپنے قرب کے حصول کا ایک ذریعہ بنا دے گا۔ کیونکہ

## صدقہ کے معنی

ہی یہ ہوتے ہیں کہ وہ خرچ جو خدا تعالیٰ کے قرب کے حصول کا ذریعہ ہو۔ پس یہ اور اس قسم کی دوسری تعلیمیں جو دنیاوی کاموں کے متعلق دی گئی ہیں۔ خدا تعالیٰ کا انسان پر ایک بڑا احسان ہے۔ مفت میں ثواب ملتا رہتا ہے کیونکہ دنیا کے کام تو پر انسان کو تپتا ہے لیکن اگر وہ یہ نیت کرے کہ وہ یہ کام خدا تعالیٰ کے ارشاد اور اس کی ہدایت کے ماتحت کر رہا ہے تو ایسا کرنے پر کوئی قبضہ خرچ نہیں آتا اور نہ کوئی وقت ضائع ہوتا ہے۔ صرف دل و دماغ میں ایک کیفیت ایک ذہنیت پیدا کرنے کی ضرورت ہے کہ ہم دنیا کے کام اس لئے کر رہے ہیں کہ ان کے کرنے کی ذمہ داری خدا تعالیٰ نے ہم پر عائد کی ہے اور ہم نے انہیں ان حدود کے اندر رہ کر نبھالنا ہے جو اس نے مقرر کی ہوئی ہیں۔ پھر اس کے ساتھ وہ یقین رکھیں کہ اللہ تعالیٰ

ان کی ان نیات کو پورا کرے گا اور ان پر اپنے قرب کی راہیں کھولے گا۔ تو اس تبت سے دنیا کے کام کرنے والے اللہ تعالیٰ کی خوشنودی حاصل کرتے ہیں۔

اس کے بعد حضور نے ایجاب و مستحبی کہا یا اور پھر حاضرین سمیت لمبی دعا فرمائی۔

(۲) ۹ فروری ۱۹۶۶ء بعد نماز عصر حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے مسجد مبارک میں شہر خاتم صاحبہ بنت انتھار حسین خان صاحب رولہ کے نکاح ہمراہ شیخ کرامت فاروقی صاحب ابن شیخ نعمت اللہ صاحب رولہ کا اعلان بھوض دو ہزار روپیہ ہر فرمایا۔

خطبہ مستونہ کے بعد فرمایا۔

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے

خیرکم خیرکم لاهلہ (ترمذی ابواب المناقب)

یعنی

تم میں سے بہتر وہ شخص ہے

جو اپنی بیوی اپنے رشتہ داروں اور اپنے خاندان کے لئے بہتر ثابت ہو۔ اہل کے معنی بیوی کے بھی ہیں۔ اور اس کے معنی رشتہ داروں اور خاندان کے بھی ہیں اور اس کا لفظ کلمہ استعمال فرمایا کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں اس طرف متوجہ فرمایا ہے کہ اپنے خاندان میں ہماری دو چیزیں ہوسکتی ہیں۔ کبھی ہماری حیثیت ایک عام فرد خاندان کی ہوتی ہے یعنی خاندان میں کوئی اور آدمی بڑا ہوتا ہے اور ہم اس کے ماتحت ایک عام بندہ ہونے کی حیثیت سے زندگی گزار رہے ہوتے ہیں اور کبھی ہم خود خاندان کے بڑے ہوتے ہیں۔ اور

## خاندان کا بڑا بندہ

ہونے کی حیثیت سے باقی خاندان کی تربیت کا بوجھ اپنے کندھوں پر لٹے ہوتے ہیں۔ گویا ہر انسان کی خاندان میں دو حیثیتیں ہیں۔ ایک حیثیت اس کی ایک عام فرد خاندان کی ہے اور دوسری حیثیت اس کی خاندان کے بڑا فرد یعنی لیڈر ہونے کی ہے۔ اور اس دوسری حیثیت میں اس پر دونوں قسم کی ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں۔ یعنی وہ ذمہ دار یاں ہیں جو ایک عام فرد خاندان ہونے کی حیثیت سے اس پر عائد ہیں اور وہ ذمہ دار یاں ہیں جو خاندان کا بڑا فرد ہونے کی حیثیت سے اس پر عائد ہیں۔ اگر ہر خاندان کا بڑا آدمی ان ذمہ داریوں کو نبھالے جو اس پر دینی اور دنیاوی دونوں لحاظ سے عائد ہوتی ہیں تو اس کا خاندان ہی نہیں بلکہ اس کا شہر اس کا علاقہ اور اس کا

## ملک جنت نظیر بن جائے

کیونکہ شہر علاقہ یا ملک بھی خاندانوں سے ہی بنتے ہیں ان کے مجموعہ کا ہی نام ہے۔ پس خاندان اجتماعی معاشرتی زندگی کا ایک چھوٹا سا ملک بنیاد کی حلقہ ہے۔ اگر اس کی تربیت اس رنگ میں کر لی جائے کہ اس کا ہر بندہ خاندان کی یا اپنے شہر اور علاقہ کی ان ذمہ داریوں کو جو اس پر عائد ہوتی ہیں اچھی طرح نبھالنے کے تو صرف خاندان ہی نہیں اس کا علاقہ اور ملک بھی جنت نظیر بن جائے۔ غرض اسلام جو جنت دنیا میں پیدا کر کے چاہتا ہے معاشرتی لحاظ سے خاندان

## اس کا ایک اہم جزو ہے

اور اس کی تربیت کی طرف نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس چھوٹی سی لیکن وسیع معنوں پر مشتمل حدیث میں ہمیں توجہ دلائی ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں ایسی توفیق عطا فرمائے کہ ہم حضور کی اس نصیحت اور حکم دوسری نصائح پر صحیح عمل کرنے والے ہوں۔

اس کے بعد حضور نے ایجاب و مستحبی کہا یا۔ اور حاضرین سمیت اجتماعی دعا فرمائی۔

(۳) ۲۳ جنوری ۱۹۶۶ء بعد نماز عصر حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے بصرہ العزیز نے مندرجہ ذیل چار نکاحوں کا اعلان فرمایا۔

۱۔ امتنا لہا وسط صاحبہ بنت مکرم خلیفہ عبدالمنان صاحب آف جموں حال دارالمرکات رولہ کا نکاح ہمارا مکرم حبیب الرحمان صاحب و ذوالخلف المرشد مکرم مولانا عبدالرحیم صاحب و ذوالمرحوم بھوض گیارہ ہزار روپیہ ہر۔

۲۔ امتنا لہا سلیم شہزاد صاحبہ بنت مکرم ملک سیف الرحمن صاحب فاضل مفتی سلسلہ احمدیہ کا نکاح ہمارا کریم اللہ صاحب زیروی ابن مکرم صوفی خدائش صاحب عبد زیروی رولہ بھوض دس ہزار روپیہ ہر۔

۳۔ شفق بنت عمت صاحبہ بنت مکرم چوہدری عمت اللہ صاحب ایڈووکیٹ لاہور کا نکاح ہمارا مکرم ڈاکٹر رشید احمد صاحب ایم۔ بی۔ ایس ابن مکرم چوہدری غلام مرتضیٰ صاحب پیرانوالہ کا نکاح ترکیب عدیہ رولہ بھوض دس ہزار روپیہ ہر۔



عرض

### ترہیت اولاد کا مسئلہ

بڑا مذکور ہے اور اس کا درستہ اخلاط اور تفریط کے درمیان میں سے گذرنا ہے۔ مگر ہمیں اس تنگ دستہ سے پر حال گذرنا ہے۔ تاہم اپنے رب کے نزدیک ترہیت اولاد کے فریضے کو پوری طرح نبھانے والے تابت ہوں۔  
اس کے بعد حضور نے ایک باب قبول گریا اور عارضی سمیت ارشاد کے بابرکت ہونے کے لئے دعا فرمائی۔

## کارکنان صدر انجمن احمدیہ کے دینی نصاب کا امتحان

کارکنان صدر انجمن کے دینی نصاب کا اعلان ۱۹ ستمبر ۶۵ء کے افضل میں کیا گیا تھا۔ پھر اس کی بددہانی افضل ۲۳ جنوری ۶۶ء میں کرائی گئی تھی۔ اب اعلان کیا جاتا ہے کہ ۱۲ اپریل ۶۶ء (بروز جمعرات) کو امتحانی پرچہ ہوگا۔ اور حسب اعلان ۲۵ نمبر کا انٹرویو ہوگا۔ تمام کارکنان مطلع رہیں۔ نصاب حسب ذیل ہے:-  
تشریح قریم = سورہ آل عمران مکمل  
حدیث شریف = تہذیب المومنین  
علم کلام = برکات الدماء انٹرویو = ۲۵ نمبر کا  
(ناظر اصلاح و اساتذہ)

## صدوری اعلان

صدر انجمن احمدیہ کے قاعدہ نمبر ۴ کی رو سے مرکزی کارکنان میں سے کوئی شخص مقامی انجمن کی طرف سے بجز منظور کی حضرت خلیفۃ المسیح مجلس مشاورت کا نمائندہ نہیں ہو سکتا۔ اگر کوئی نمائندہ ہو جائے تو اسے صدر انجمن احمدیہ کے کاموں پر جس طرح کی اجازت نہ ہوگی۔

جب یہ قاعدہ بنا تھا اس وقت انجمن احمدیہ، تحریک جدیدہ اور انجمن احمدیہ وقت جو متحدہ معروضہ وجود میں نہ تھی تھیں۔ اب سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ایده اللہ تعالیٰ کی خدمت میں معاملہ پیش ہونے پر حضور نے بعد ترمیم حسب ذیل قاعدہ منظور فرمایا ہے جو جماعتوں کی اطلاع کے لئے شائع کیا جاتا ہے تا وہ نمائندگان کے انتخاب کے وقت اس کو ملحوظ رکھیں۔  
"مجلس مشاورت کے لئے کسی مقامی جماعت یا ذیلی انجمن کی طرف سے کوئی ایسا شخص نمائندہ نہیں ہو سکتا جو صدر انجمن احمدیہ یا انجمن احمدیہ تحریک جدیدہ یا انجمن احمدیہ وقت جو جدیدہ یا کسی اور مرکزی انجمن کا جو بعد میں بنے۔ کارکن ہو۔ ہاں حضرت خلیفۃ المسیح کی اجازت سے ہو سکتا ہے۔ نیز ان انجمنوں کے کسی ایسے کارکن کو جو مجلس مشاورت کا نمائندہ مقرر ہو ان جملہ انجمنوں کے کاموں پر جس طرح کی اجازت نہ ہوگی۔"  
(سیکرٹری مجلس مشاورت)

## تحریک جدیدہ کی کیا ہے؟

تحریک جدیدہ کی تعریف بیان فرماتے ہوئے سیدنا حضرت امیر المومنین المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا:-  
"تحریک جدیدہ نام ہے اس کو شریعت اور سعی کا جو اسلامی شعائر اور اسلامی اصول کو دنیا میں قائم کرنے کے لئے ہماری جماعت کے ذمہ لگائی گئی ہے۔ روپیہ کا حصہ ایک ظاہری نشان ہے کیونکہ اس زمانہ میں کچھ نہ کچھ دولت خرچ کرنے بغیر کام نہیں ہو سکتا۔"  
اس ظاہری نشان کو پورا کرنے کے لئے ہر احمدی پر کچھ نہ کچھ حسب ذہن اور ادراک نا واجب ہے۔ لہذا آپ کا ظاہری نشان کے حامل ہیں۔ ذرا اپنا حصہ تو فرمائیے۔ (مکمل المال اول)

۱۱۔ تریب پر وہاں صاحبزادہ دست محمد صاحب کن ٹھٹھ جو بیضی صلیب سرگودھا محل روہہ لگانا چاہتا ہے مگر مستحق صاحب ولد نور محمد صاحب جبکہ ۱۵۲ شمالی ضلع سرگودھا بعض ایک ہزار روپیہ ہے۔  
اس موقع پر حضور انور نے جو مختصر خطبہ ارشاد فرمایا وہ قارئین کے انادہ کے لئے ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔  
خطبہ سنہ ۱۳۰۶ کے بعد فرمایا۔  
انہ آیات قرآنیہ میں جو صحاح کے موقع پر پیش جاتی ہیں اللہ تعالیٰ نے ہر قسم کی

## کامیابیوں کا گھر

ہمیں یہ بتانا ہے کہ اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کی جائے۔ اور اس کے ساتھ ہی یہ دعویٰ بھی کیا گیا ہے کہ زندگی کے ہر شعبہ کے متعلق اسلام نے بعض احکام دئے ہیں۔ اور اگر تم اپنی زندگی میں کامیاب ہونا چاہتے ہو تو تمہارے لئے کامیابی کا ایک ہی راستہ ہے اور وہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کی اطاعت کی جائے۔ قرآن کریم کے احکام کی پابندی کی جائے اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کو قائم کیا جائے اور اُسے زندہ رکھا جائے۔ ہماری زندگی میں ایک بڑا امتحان بہا اور شاہد کی بعد آپس کے تعلقات کا ہوتا ہے اس کے لئے ہمیں ان آیات میں توجہ دلائی گئی ہے اور بتایا گیا ہے کہ اگر تم اپنی زندگی کو خوشگوار بنا نا چاہتے ہو۔ اور اُسے خوشحال رکھنا چاہتے ہو تو تمہارے لئے یہ ضروری ہے کہ تم

## زندگی ان تشریح کریم کے جوئے تلے گزارو

اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کے اجراء سے اپنے گھروں میں اجالا کرو۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

(۲) ۱۴ فروری ۶۶ء بعد نماز عصر حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ بقرہ العزیز نے محمد اور اسیں پسر ٹھٹھ کیا افضل دین صاحب مرحوم روہہ کے نکاح ہمراہ نسیم اختر صاحبزادہ رحمت علی صاحب مرید کے ضلع شیخوپورہ بعض پانچ ہزار روپیہ ہر کا اعلان کرتے ہوئے مندرجہ ذیل مختصر خطبہ ارشاد فرمایا۔  
خطبہ سنہ ۱۳۰۶ کے بعد فرمایا۔

ہم سب احمدیوں کو نکاح کے مواقع پر مل کر یہ دعا کرتے رہنا چاہیے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں مبارک فرمائے۔ دنیا مشغول اغراض کے لئے رشتے استوار کرتی ہے لیکن ہمارے سامنے

## صرف ایک ہی عرض ہوتی چاہیے

کہ خدا تعالیٰ اس رشتہ کے نتیجہ میں دنیا میں ایک ایسی نسل چلائے جو خدا تعالیٰ کی توحید۔ اسکا عقلمند اور اس کا جلال قائم کرنے والی ہو۔  
اس کے بعد حضور نے ایجاب و قبول کرایا اور حاضرین سمیت رشتہ کے بابرکت ہونے کے لئے دعا فرمائی۔

(۵) ۱۸ فروری بعد نماز عصر حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ نے مسجد مبارک میں رشیدہ اختر صاحبزادہ چوہدری شرف احمد صاحب انجمن روہہ کے نکاح کا اعلان ہوا چوہدری منیر احمد صاحب عابد بن حکم ماسٹر برکت علی صاحب سندھو نیو سکول جام شہد۔ سید آباد بعض مبلغ چھ ہزار روپیہ فرمایا۔ اس موقع پر حضور نے مندرجہ ذیل مختصر خطبہ ارشاد فرمایا۔  
خطبہ سنہ ۱۳۰۶ کے بعد فرمایا۔

نکاح کے رشتہ سے انسان پر

## بعض نئی ذمہ داریوں کا پوچھ

پڑتا ہے۔ جن میں سے سب ذمہ داری ترہیت اولاد ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ایک جگہ فرمایا ہے کہ مطلوب الغضب۔ سبکدوشی اور طلاق العقل و ان ترہیت اولاد کا منتقل نہیں ہو سکتا صحیح ترہیت اولاد کے لئے ضروری ہے۔ عمل۔ پردہ باری۔ عبادت اور ایسا کی ضرورت ہوتی ہے اسلام نے بڑی دھنچک کے ساتھ ہمیں پرست دیا ہے۔ کہ بچہ کی تربیت کا زمانہ اس کی پیدائش کے پہلے دن سے ہی شروع ہو جاتا ہے۔ لیکن ماہیں اپنے بچوں کو جلد سے ہی ایسی عادتیں ڈال دیتے ہیں کہ وہ اپنے لاشعوری کے زمانہ میں اپنی والدہ اور والد کو تنگ کر رہے ہوتے ہیں پھر ماہ سے ماہ یہ دہانچہ ہے کہ بچوں کو زیادہ زنگو دیا میں اٹھائے رکھتے ہیں۔ اور نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ ماں باہر جاتی ہے تو آٹھ دس سال کے بچہ کو کسی اس نے گود میں اٹھایا ہوا ہوتا ہے اور اس سے ماں کے کاموں میں بھی حرج مدافہ ہوتا ہے۔ اور بچہ بھی اپنے باپ کی رکھڑا ہونا نہیں سکتا۔



# فرانکفورٹ (جرمنی) کے ایک گرجا میں

## اسلام پر کامیاب سپر

(مکرہ مولوی فضل الہی صاحب انور)

بیسویں صدی کے نصف اخیر کے ابتداء عیسائی دنیا میں بعض بنیادی تغیرات سے ہوئی ہے۔ ایک وہ وقت تھا جب مسیحی متا دامن کے سب سے بڑے علمبردار مذہب یعنی اسلام کو نہایت متنبہانہ نگاہوں سے دیکھتے اور اس کی روادارانہ تعلیم اور اس کی لادوالی صدقاتوں کو حقاقت اور نفرت سے یاد کرتے تھے۔ مگر زمانہ کے دباؤ اور دنیا کے بدلے ہوئے معاشرتی - اقتصادی اور سیاسی تقاضوں کے تحت عیسائی اپنی اس متنبہانہ پالیسی میں نمایاں تبدیلی کرتے ہوئے نظر آتے ہیں آج کا عیسائی اسلام کو ایک مذہب تسلیم کرنے اور اس کے نام لیواؤں کو اپنے حلقہ معاشرت میں برداشت کرنے پر مجبور ہو گیا ہے اسکی تعلیمات کو سننے اور غور کرنے پر پہلے سے زیادہ آمادہ نظر آتا ہے۔ اس کا ایک مظاہرہ ایٹنٹ کی حالیہ بین المذاہب کانفرنس میں ہوا۔ جبکہ اس موقع پر ہماری جماعت کے مبلغ متیم ہائینٹ کو اسلام کی نمائندگی کرنے کی دعوت دی گئی۔ دو سالہ مظاہرہ فرانکفورٹ کے ایک کیتھولک چرچ کی طرف سے اسلام پر تقریر کرنے کی دعوت کی صورت میں ظاہر ہوا۔ اس چرچ کے امریکن پادری سے ہمارے مبلغ چوہدری محمود احمد صاحب پیرہ نے بات چیت کر کے ۱۶ جنوری کا دن حقرتہ یکا بعد میں شیلیفون پر وقت اور دیگر تفصیلات طے کر لی گئیں۔ خاک رائے اس موقع کے لئے ایک خاص تقریر تیار کی۔ مغزہ دن اور وقت پر خاک رائے اور برادر جمیر صاحب چرچ میں گئے۔ پہلے نصف گھنٹہ میں انکی عبادت کو دیکھا جو سوز سے زیادہ سازگی رہیں منت تھی۔ بعد میں صاحب صدر نے ہمارا تعارف کیا اور اس کے بعد خاک رائے تقریر کرنے کے لئے کھڑا ہوا۔ خاک رائے اپنی تقریر کو تین حصوں میں تقسیم کیا۔

۱۔ اسلام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے قبل۔

ب۔ اسلام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت میں

ج۔ اسلام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد۔

پہلے حصہ میں خاک رائے بتایا کہ اسلام جس کا ظہور دھرتی کی بیسویں صدی میں ہوا اس کی بنیادی اینٹ اس سے بہت پہلے حضرت ابراہیم علیہ السلام کے ہاتھوں رکھی گئی

تھی۔ چنانچہ اس ضمن میں خاک رائے بائبل سے حضرت ابراہیم کی اپنے بیٹے کے لئے دعاؤں - حضرت اسمعیل کی پیدائش اور آپ کی ذریت سے ایک بہت بڑی قوم پیدا ہونے کے متعلق الہی بشارت کا ذکر کیا۔ اسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق بائبل میں مذکورہ دیگر انبیاء کی پیشگوئیاں کو پیشین کر کے بتایا کہ یہ وہ انبیاء ہیں جو اپنے اپنے طور پر اور اپنے اپنے زمانہ میں اسلام کے اس عظیم نشان عمارت کی تعبیر کرتے رہے جو اخیر میں حضرت سیلائیہ محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھوں تکمیل پزیر ہوئی جبکہ قرآن کریم کی اس آیت میں بھی اس طرف اشارہ کیا گیا ہے۔ الیوم اکملت لکم دینکم۔ خود آنحضرت نے اسلام کی تشبیہ اس محل سے دی جس میں کچھ اینٹوں کی کسر باقی تھی اور وہ آپ کی بعثت سے پوری ہو گئی۔

دوسرے حصہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیدائش - دعویٰ نبوت - تیرہ سالہ محلی زندگی کی مشکلات اور اولین صحابہ پر ڈھائے جانے والے مظالم کا نقشہ پیش کرنے کے بعد اسلامی جنگوں کی دفاعی حیثیت کو واضح کیا۔ علاوہ ازیں اسلام کی بعض نمایاں خصوصیات کو بیان کرتے ہوئے بتایا کہ کس قدر انوس کا مقام ہے کہ اسلام کی اصلاحات کو جس اعتراض کا نشانہ بنایا جاتا ہے۔ مثلاً اسلام نے عورت کو وہ قابل فخر حیثیت عطا کی ہے جس کی وہ اہل ہے مگر کہا جاتا ہے کہ اسلام نے عورت کے حقوقی پامال کئے ہیں۔ اسلام نے تعدد ازواج کو گناہ قرار دیا جبکہ اس سے پہلے لوگ بلکہ خود انبیاء کثرت سے شادیاں کرتے رہے۔ پھر اسلام نے اس پر بعض کڑی شرائط لگا دیں مثلاً سب بیویوں سے یکساں سلوک کی شرط جو بجائے خود ایک مشکل امر ہے مگر اسلام کی اس قابل قدر اصلاح کی بنا پر اسے بدنام کیا گیا۔ اسی طرح طلاق جیسے معاشرتی اور بعض اوقات ناگزیر چیز کے دائرہ کو تنگ اور محدود کیا جسے اب خود یورپ کے مسیحی ممالک بھی باوجود مذہبی طور پر ناجائز ہونے کے قانونی طور پر جائز قرار دینے پر مجبور ہو گئے ہیں۔ اسلام نے اس کے قواعد وضع

کئے۔ شروط لگائیں اور اسے بعض الحلال یعنی جائز چیزوں میں سے سب سے زیادہ ناپسند قرار دے کر اس سے حتی الوسع بچنے کی تلقین کی۔ یہی وجہ ہے کہ اسلامی ممالک میں باوجود مذہبی طور پر ناجائز ہونے کے طلاق کی وہ کثرت نہیں جو عیسائی ممالک میں باوجود ان کے مذہباً حرام ہونے کے ہے۔ اور پھر اسلام میں بیٹوں اور ماں کی قدر و منزلت کے بارے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات پیش کرتے ہوئے بتایا کہ اسلام میں عورت کا مقام کس قدر بلند ہے۔ بین جب اسے بیان کر رہا تھا تو میں نے دیکھا کہ بعض عورتیں مسکرا مسکرا کر اپنے خاندانوں کو اشارے کر رہی ہیں گویا کہ ہم ہیں کہ دیکھا تم میرے ساتھ یوں سلوک نہیں کرتے۔۔۔

تقریر کے تیسرے حصے یعنی "اسلام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے تعلق میں خاک رائے نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مستقبل بعید کے بارے میں پیشگوئیوں کو پیش کیا۔ پہلی قسم میں اس زمانہ کی سب سے بڑی یعنی ایرانی حکومت کے زوال اور اسلام کے غلبے کی پیشگوئی بیان کی جو اسلام کے انتہائی متضعف کی حالت میں کی گئی تھی۔ مگر کس شان اور آب و تاب سے پوری ہوئی تھی کہ کسری شاہ ایران کے سہنی لکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابی سراقہ بن مالک کے ہاتھوں میں صحابہ پڑنے اپنی ظاہری آنکھوں سے دیکھے جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے صرف چودہ سال پیشتر اپنی روحانی آنکھوں سے دیکھے تھے اور اس وقت کہ جبکہ اسی سالانہ حکومت کی پہلی اینٹ بھی نہ رکھی تھی بلکہ خود باقی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم مکہ اور مدینہ کے درمیان غریب الوطنی کی حالت میں مقرر کر رہے تھے۔

دوسری قسم میں اسلام کی ترقی کے لیے پھر ضعف آجانبہ مسلمانوں کی حالت انتہائی عروج کے بعد پھر اتر سوجانے اور اس کمزوری کی حالت میں ایک تہدی اور مسیحی کے ظاہر ہونے کی پیشگوئیوں کو پیش کیا جس کے ظہور کے ساتھ اسلام کی دوبارہ ترقی اور غلبہ مقدر تھا اور ساتھ ہی یہ اعلان کیا کہ وہ سو عود تہدی اور مسیحی آج سے ۵۰ برس پہلے ہندوستان میں ظاہر ہو چکا ہے۔ ہاں وہی مسیح جن کی آمد کا عیسائی دنیا دو ہزار سال سے منتظر کر رہی ہے۔ کیا زمین اور کیا آسمان نے اس کی آمد کی تصدیق کر دی۔

تقریر کے خاتمے پر سب پہلا تاثر یاد رکھی صاحب نے ظاہر کیا اور کہا کہ ہم اسلام کو ایک تشدد پسند مذہب سمجھے ہوئے تھے آج یہ غلط فہمی دور ہو گئی اور پھر کہا کہ آج کی تقریر

نے کم از کم عورتوں کو آدھا مسلمان کر لیا گیا ہے۔ یہ تقریر سامعین کے لئے حسن قدر دلچسپی کا باعث بنی اس کا اندازہ اس سے ہو سکتا ہے کہ اس کے خاتمے پر ان کی طرف سے کثرت سے سوالات کئے گئے جن میں سے اکثر ظہور مسیح موعود کے متعلق تھے یہ کہ کہاں پیدا ہوئے۔ کیا تعلیم لائے۔ پیشگوئی ظاہری رنگ میں کیوں نہ پوری ہوئی۔ آیا اس موعود مسیح کی پہلے مسیح سے کوئی مشابہت ہے۔ آنے والے مسیح کا نام ابن مریموں رکھا گیا وغیرہ۔ ان سب کے افضل قرار اسلخس جواب دئے گئے۔ اسلام کے متعلق عمومی سوالات میں اکثر اس قسم کے تھے کہ اسلام میں عیسائیت کا کیا مقام ہے۔ بائبل اور انجیل کو کس نظر سے دیکھا گیا ہے۔ گزشتہ انبیاء کے متعلق اسلام کیا نظر پیش کرتا ہے۔ الہی سوالات کا سلسلہ جاری تھا کہ صاحب صدر کو وقت کے زیادہ ہوجانے کے باعث اسے بند کرنا پڑا۔ آخری سوالی یادری صاحب نے کیا۔ کہنے لگے میرا ایک سوال باقی ہے معلوم نہیں آپ جواب دے سکیں گے یا نہیں تاہم پر وہ ہے جو اکثر کے دل میں اٹھتا ہوا تھا سوال یہ ہے کہ میں اسلام قبول کروں تو کیوں کروں۔ میں نے کہا اسلئے کہ مسیح نے اپنے بعد ایک اور آنے والے کی متعدد باوجود خوشخبری دی اور اسے سچائی کی روح اور دنیا کا تہذیبیہ قرار دیا۔ وہ آئیوالا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود میں ظاہر ہو چکا ہے۔ اب اسے ماننا خود مسیح کو ماننا اور اس کا انکار خود مسیح کا انکار ہے۔ اس اعتبار سے ہم مسلمان مسیح کے سچے پیرو ہیں کیونکہ نہ صرف ہم ان پر بلکہ ان کی سچائیوں کے پورا ہونے پر بھی ایمان لائے ہیں۔ اس جواب کو تمام حاضرین نے پسند کیا۔ یہ اللہ تعالیٰ کا محض فضل تھا کہ اسنے اس عاجز کو سوالات کے جواب دینے پر قدرت بخش۔ تقریر کے بعد سامعین کا یہ حال تھا کہ ہر ایک کا چہرہ فرط مسرت اور شکر پر کے جذبات سے لبریز تھا اور باوجود اس کے کہ صاحب صدر نے مسیحی طور پر اپنا لشکر کر دیا ہر ایک نے خود اپنی زبان سے بھی اس کا اظہار کرنا ضروری سمجھا۔ بعض نے ملتے وقت مزید سوالات کئے۔ اس طرح دو گھنٹہ کی اس تقریر کے بعد بھی خاک رائے اور برادر جمیر صاحب سامعین کے حلقہ میں گھومے رہے اور ان کے سوالات کے جوابات دیتے رہے بعض نے ہمارے پتے نوٹ کئے۔ بعض نے مسجد میں آنے کا وعدہ کیا۔ غرض ہر ساری تقریر اللہ تعالیٰ کے فضل سے نیکر و خوبی انجام پذیر ہوئی۔ انہی میں سے دو اشخاص بعد میں وقت مقرر کر کے مسجد میں آئے اور اسلام کے متعلق مزید معلومات حاصل کرتے رہے۔



# تحریک حدیسیال ۳۲ میں وعدہ کے ساتھ ہی تم اور اگر نوبت تخلصین

- ۱- عنایت اللہ صاحب میروانی ضلع سیالکوٹ
- ۲- نمبرو بیگم صاحبہ بیگم سید عبداللطیف صاحب سیالکوٹ لاہور
- ۳- ڈاکٹر خواجہ احمد صاحب سمن آباد لاہور
- ۴- شیخ محمد سعید صاحب مع ابو صاحبہ میروانی لاہور
- ۵- کرنل محمود الحسن صاحبہ میروانی لاہور
- ۶- صاحب دار محمد شفیع صاحبہ میروانی لاہور
- ۷- امیر بیگم صاحبہ
- ۸- چوہدری عبدالحمید صاحب گنج نعل پور لاہور
- ۹- سید منصور دت صاحب اسلام آباد لاہور
- ۱۰- حکیم عبدالرؤف صاحب باغبان پورہ لاہور
- ۱۱- چوہدری خورشید اسلام صاحب باغبان پورہ لاہور
- ۱۲- محمد شریف صاحب گڑھی شاہ پور لاہور
- ۱۳- میاں انیس احمد صاحب گڑھی شاہ پور لاہور
- ۱۴- محمد اعجاز علی صاحب گڑھی شاہ پور لاہور
- ۱۵- محمد اعجاز علی صاحب سمن آباد لاہور
- ۱۶- والدین رحمن
- ۱۷- ملک فضل الرحمن صاحب گڑھی شاہ پور لاہور
- ۱۸- میان اللہ دت صاحب گڑھی شاہ پور لاہور
- ۱۹- محمد امجد احمد صاحب گڑھی شاہ پور لاہور
- ۲۰- امیر اللطیف بیگم صاحبہ پرائی انارکلی لاہور
- ۲۱- سنجاب والدین
- ۲۲- سید محمود احمد شاہ صاحب پونچھ ہاؤس لاہور
- ۲۳- صوبہ دار صلاح الدین صاحب لاہور
- ۲۴- مرزا محمد احمد صاحب محمدنگو لاہور
- ۲۵- محمد ایوب خان صاحب محمدنگو لاہور
- ۲۶- صوبہ دار عبدالحمید مبارک شاہ لاہور
- ۲۷- چوہدری غلام حسین صاحب شاہ پور لاہور
- ۲۸- چوہدری احمد دین صاحب شاہ پور لاہور
- ۲۹- انصاری صاحب فریسن آباد لاہور
- ۳۰- شیخ نفل احمد صاحب سمن آباد لاہور
- ۳۱- لال خان صاحب انجینئرنگ پورسٹی سمن آباد لاہور
- ۳۲- عبدالسلام صاحب شاہ پور
- ۳۳- ڈاکٹر قاضی محمد منیر صاحب سول لائن لاہور
- ۳۴- محمد یونس صاحب جاوید میچ ایب صاحبہ مرنگ لاہور
- ۳۵- فریسنی محمد عظیم صاحب مرنگ لاہور
- ۳۶- سلطان احمد صاحب ناصر مرنگ لاہور
- ۳۷- نائب صوبہ دار دین محمد صاحب لاہور
- ۳۸- زبیر النصار ملک سول لائن لاہور
- ۳۹- سرتی عبدالرحمن صاحب گنج نعل پور لاہور
- ۴۰- محمد عبداللہ صاحب درویش گنج نعل پور لاہور

## ادبیات اور ادبیات

### کمیشن پاکستان ایف فورس

بظہر بائٹ تختہ ۵/۹۲۵ روپے ستر لاکھ ستر سو تیس ہزار پندرہ سو چالیس روپے ۲۲۶۱۶  
 انٹرویو ایک دفتر بھرتی کے لیے ایف فورس میں کراچی راولپنڈی لاہور کوئٹہ یا پشاور  
 اپٹ ۱۱/۱۱

(روزنامہ الفضل ریلوے)

# خدا م الامجد کیلئے

حضرت طیفہ السیخ اثنی المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے ایک موقع پر فرمایا۔  
 ”دکانوں پر بیچ کر دولت مند بننے کے دالوں کو منہ کر۔ اگر کوئی نہ مانے تو اس  
 کے ماں باپ استادوں اور محلے کے افسروں کو پورٹ کر۔“  
 نیز فرمایا: ”غالی بیچنا اور باتیں کہنے رہنا آوارگی ہے۔“  
 اس لئے خدا م الامجد کو کوشش کرنی چاہیے کہ جماعت کے بچوں میں یہ آوارگی پیدا  
 نہ ہو۔ ان کو مصروف رکھنے کا بندوبست کریں۔  
 (مستقیم تربیت خدا م الامجد میر کریم)

## خیرداران تشیخہ الاذہان کیلئے ضروری اعلان

دفتر کی غلطی کی وجہ سے اقلیہ یعنی خیرداران کو ماہ فروری ۱۹۵۶ء کی تھیجہ نہیں ملے گی  
 لہذا تمام ایسے خیرداران جنہیں ماہ فروری کی تھیجہ نہ ملے ان کی خدمت میں درخواست کی  
 جاتی ہے کہ جلد از جلد دفتر کو مطلع کریں۔ تاکہ رسالہ بھیجا جاسکے۔  
 (شیخ رسالہ تشیخہ الاذہان ریلوے)

**پتہ مطلوب** : عبد الرشید ولد ڈاکٹر عبدالرحیم صاحب دہلوی مرحوم کے موجودہ محل پتہ  
 کی ضرورت ہے جس صاحب کو ان کا پتہ معلوم ہو براہ مہربانی نقلات  
 بذراکے مطلع فرمائیں۔ (دعا خواہو عام)

## تقریب نعتنا

مورخہ ۲۰ فروری ۱۹۵۶ء کو میر سے بھائی ڈاکٹر سید عبدالرشید صاحب مرحوم کی لڑکی محترمہ  
 سلمہ اللہ کا نکاح عزیزم سید ادریس احمد صاحب بی۔ اے ولد سید غنیات حسین صاحبہ بنیادی  
 جگہ بیچھڑا ضلع نال پور کے ساتھ محرم صاحبزادہ میاں رفیع احمد صاحب نے ڈاکٹر صاحبہ کو  
 نکاح پر بندہ نماز ظہر جوئی میں ہوا اور ایسے حق جہر پڑھا۔ اور دعا فرمائی۔ چار بجے شام رخصت نہ  
 ہوا۔ جس میں بہت سے احباب شامل ہوئے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان تعلق کو دووں  
 خاندانوں کے لئے ہمراہی خطے خیر و برکت کا موجب بنائے آمین۔  
 حکیم عبدالرحمن شاہ دارالرحمت غزنی ریلوے

## شکر یہ احباب

میر سے شوہر محرم چوہدری سرہند خان صاحب کی وفات پر بزرگان سلسلہ و احباب جماعت  
 کی طرف سے کثرت سے تعزیت اور ہمدردی کے خطوط و میناات موصول ہوئے ہیں میر سے  
 لئے سب کو جواب دینا مشکل ہے۔ اس لئے بڑی رنج و آزار میں اپنی طرف سے اپنے بیٹوں  
 بیٹیوں اور دیگر تمام عزیزوں کی طرف سے تمام بھیائیوں اور بیٹیوں کا دل شکریہ ادا کرتی ہوں  
 اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر عنایت فرمائے آمین۔  
 والدہ محمدہ اجمل صاحبہ شاہ مری سلسلہ

## درخواست ہائے دعا

- ۱- خاک رنگی ہمشیرہ ایک عرصہ سے بیمار ہیں۔ حالت قدرے تشریف ناک ہے۔ منور احمد شاہ
- ۲- ایک شخص بہن سلیمہ خاتون عرصہ ایک ماہ سے بیمار ہے۔ دماغ پر اثر ہونے کی وجہ  
 سے بہت پریشانی ہے۔ سعیدہ بیوی بیگم سید عبداللہ صاحب سکرئی محلہ آباد اللہ چاک حمیر  
 ضلع نال پور
- ۳- میری ہمشیرہ لیٹینٹ کلثوم ترمذی لکڑی کرکڑی بڑھ جانے کی وجہ سے بیمار ہیں۔ اور  
 کب کب تھک رہی ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔ ارشد ترمذی لکڑی کرکڑی لکڑی اسلام آباد ریلوے
- ۴- خاک رنگ ایک سال سے دماغی دوروں میں مبتلا ہے۔ عظیم الدین قرچک ۳۳۷ ضلع  
 ننگر
- ۵- محرم ممتاز علی صاحبہ لکھنؤ ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔ آپ کا آپریشن ہوا ہے۔ ملک محمد سلیم  
 صاحب احمد ریلوے
- ۶- میں اور میری اہلیہ بعض مشکلات میں ہیں۔ ایم ایس خالد نعل پورہ لاہور  
 احباب ان سب کے لئے دعا فرمائیں۔







